
A nevez® két tagjában a két-két tényez® mindegyike nemnegatív, és 
sak a = b = 0 esetén válik 0-vá. Ez az egyetlen

olyan a, b értékpár, amely mellett a kifejezés nin
s értelmezve, ezt kizárjuk.

A nevez® alábbi alakjában:

N = (a2 + b2)(a2 + ab+ b2) + (a2 + b2)ab+ a2b2

a 2. és 3. tag közös tényez®jét kiemelve a zárójelben az 1. tag 2. tényez®je adódik, így

N = (a2 + ab+ b2)2.

Itt a zárójelbeli kifejezés tovább nem alakítható szorzattá, mert láttuk, hogy 
sak akkor 0, ha a = b = 0, ha pedig

két (els®fokú) tényez® szorzataként volna írható, akkor mindegyik tényez®höz volna olyan a, b értékpár, amely mellett

annak a tényez®nek az értéke 0 volna, és így a szorzat is elt¶nne.

Ezek szerint a tört 
sak M = a2+ab+b2-tel vagy magávalN = M2
-tel lehet egyszer¶síthet®. Próbát téve a könny¶

számításra vezet® a = 2, b = 1 értékpárral, M = 7, a számláló pedig 9 · 27+2 · 8 = 259 = 7 · 37, ez sejteni engedi, hogy
egyszer¶síthetünk M -mel. M2

-vel viszont nem várható, hogy egyszer¶síthessünk, hiszen 7 · 37 nem osztható 72-tel.
A számláló kifejtése és kell® át
soportosítása igazolja sejtésünket:

a6 + 3a5b+ 3a4b2 + 4a3b3 + 3a2b4 + 3ab5 + b6 =

= (a6 + a5b+ a4b2) + 2(a5b+ a4b2 + a3b3)+

+ 2(a3b3 + a2b4 + ab5) + (a2b4 + ab5 + b6) =

= M(a4 + 2a3b+ 2ab3 + b4),

az új zárójelb®l viszont már nem emelhet® ki M , mert így alakítható:

(a2 + ab+ b2)2 − 3a2b2 = M2 − 3a2b2,

és itt a 2. tag nem osztható M -mel. Ezek szerint a tört egyszer¶sített alakja:

a4 + 2a3b+ 2ab3 + b4

a2 + ab+ b2
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Megjegyzés. Könnyen adódnak a szorzattá alakítások abból az észrevételb®l is, hogy a kifejezés értéke nem változik,

ha a-t és b-t föl
seréljük. Ilyen esetekben 
élszer¶ új változóknak venni az eredeti változók a+ b = s összegét és ab = p

szorzatát. Ezekkel a nevez®

N = (s2 − 2p)s2 + p2 = s4 − 2ps2 + p2 = (s2 − p)2 = (a2 + ab+ b2)2,

a számláló pedig

(s2 − 3p)s4 + 2p3 = s6 − 3s4p+ 2p3 = s4(s2 − p)− 2p(s4 − p2) =

= (s2 − p){s4 − 2p(s2 + p)}.
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